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Aufgabe 1 (5 Punkte)

Bestimmen Sie die Extrema von
f R SR : ()2 —ay+y’—2

unter der Nebenbedingung g(z,y) = 2> +y?> — 1 < 0.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Mit der Methode des Langrange-Multipliers kann man auch Extremstellen unter
mehreren Nebenbedingungen berechnen. Seien f, g und h gegeben durch

flz,y,2) = y° — 2z,
g(xayaz) = x2+y2_]—a
h(z,y,z) :=x+ 2z — 5.

Dann sind die Extremstellen (z,y, z) von f unter den Nebenbedingungen h = 0
und g = 0 Lésungen der folgenden Gleichungen

(V) (@, y,2) = A(Vg)(z,y,2) + 1 (Vh)(z,y, 2),
9(x,y,2) =0,
h(z,y,z) =0

mit zwei Lagrange—Multipliern v und p. Das heisst an der Extremstelle (z,y, 2)
ist der Gradient von f eine Linearkombination der Gradienten der Nebenbedin-
gungen.

Bestimmen Sie wie beschrieben die Extremstellen von f unter den Nebenbedin-
gungen g = h = 0.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Seien f: R x (R\ {0}) — R? und g : R> — R? gegeben durch

o ( exp(lx/lx‘;‘ ) ) | g(x) = ( 2;632 ) |

Berechnen Sie die Jacobi-Matrizen J¢, Jg und Jgog.
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Aufgabe 4 (6 Punkte)
Gegeben ist die Abbildung f : R? \ {0} — R? mit

1 T
f(x) = —— .
&)= ( z; )

(i) Berechnen Sie die Jacobi-Matrix J¢. An welchen Punkten ist J¢ invertier-
bar?

(ii) Bestimmen Sie die Fixpunkte von f und von f o f.



